

如今，各“清廉单元”齐头并进，各领域清廉的“小气候”涵养了全域清廉“大环境”，全省干部作风、党风政风持续向上向善，行业新风、家教家风更加向廉向好。

“清廉行动”找准“杠杆支点”

如何找准“杠杆支点”，撬动清廉建设聚力“传动轴”、跑出政治生态修复净化“加速度”？

云南省纪委监委努力摸清不同地区、不同层级存在的突出问题和阶段性特征，在对云南政治生态的昨天、今天和明天的解析中，找到了“清廉云南”建设专项行动这把“金钥匙”。

小处着眼，以点带面——

各级各部门抓住党员干部身边的“小饭局”“小福利”“小特权”等作风问题，以“小”见大，以“小”见严。2022年，全省纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题2178个，给予党纪政务处分2264人。

“查”不是目的，“治”才是关键。各级各部门深挖普遍性、反复性问题的背后成因，以为违反中央八项规定精神人员开设“回炉班”等新形式新办法，强化根源上的治理，达到“发现一起查处一起，教育一人巩固一域”的效果。

专项治理，攻克顽疾——

“公司的第一笔退税已经办妥，让我们心里热乎乎的，更加坚定了发展的信心。”宣威市兴翔食品有限公司负责人柴川欣慰地说。

企业的点赞，离不开优化营商环境监督治理专项行动的深入实施。紧盯“放管服”改革关键环节，各级各部门着力纠治政商关系“不亲”“不清”等问题，坚决清除“处长经济”“店小二当家”“小吏弄权”等不良风气的生存土壤。2022年，全省各级纪检监察机关共受理党员领导干部破坏营商环境问题线索3700多个，给予党纪政务处分900多人，移送司法机关200多人。

以监督“硬约束”提升营商环境“软实力”，努力推动云南干部作风之变、服务效率之变、营商环境之变。

铁面执纪，严管厚爱——

惩治洪正华、陈坚等“一把手”严重违纪违法问题；深挖段文泉、陈文山等国企腐败毒瘤……

全省各级纪检监察机关实施正风肃纪雷霆行动，监督执纪锋芒所指，直接触及了较长时期以来搅动云南政治生态的深层次矛盾和根本性问题，一些盘根错节、历史渊源较深的大要案查处彰显了公平正义。

严管和厚爱结合、激励和约束并重。全省各级

纪检监察机关深入开展澄清正名激励担当作为专项行动，认真落实“三个区分开来”，激励干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。2022年，以反馈会等形式，公开为受到不实举报的1700多名党员干部澄清正名。

为化“大战略”为“小落点”，全省还实施了疫情防控一线监督在行动、“湖泊革命”专项行动等。

廉洁文化涵养清风正气

如何夯实清正廉洁的思想根基，借势而上、趁势而追，在“不想腐”上巩固提升？

云南省深入贯彻落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，探索多元化、接地气、入民心的廉洁文化传播路径。

强化廉洁教育——

省纪委监委选取查处的重大典型案件，拍摄制作了《围猎：行贿者说》《开尔行贿记》等一批警示教育专题片，教育广大党员干部吸取“身边人”“身边事”的教训，进一步筑牢“不想腐”的堤坝。

为提高廉洁教育精准度和鲜活度，全省组织实施开展一次肃流毒警示教育、拍摄一部好家风微视频、进行一次廉政家访“三个一”系列活动，不断提高参与度、增强代入感，帮助广大党员干部筑牢拒腐防变的思想防线。

厚植廉洁土壤——

全省各级纪检监察机关努力挖掘传统廉洁文化中的廉洁因子，让其更具生命力、感染力和体验感、参与感。

在昆明市五华区，纪检监察机关以“翠湖廉洁文化园”为轴心，连片串联国立西南联大旧址等17个廉洁文化地标和人文旧居旧址，打造昆明翠湖“清风之旅”学习路线。

多元传播表达——

各级各部门适应媒体融合发展大势，开展清廉建设宣传教育工作，努力在全社会形成以清为美、以廉为荣的价值取向。

省纪委监委编写“清廉云南”建设学习丛书，将反腐倡廉宣传教育日常化、集中化、特色化；曲靖市在全国开设首个廉洁文化电视专业频道《清廉曲靖》；姚安县将党规党纪相关内容改编成民间文艺节目，深入农村社区进行巡回展演……

逆水行舟，一篙不可放缓；滴水穿石，一滴不可弃滞。新时代新征程，全省上下正深入推进“清廉云南”建设“十大行动”，不断铺展风清气正的政治生态新图景，为谱写好中国式现代化的云南篇章凝聚磅礴